



NOTA DEL DÍA

## Cambiamos de actitud

Desde que la cuestión del reparto entró en el período de su máxima actividad, y aun más después, cuando las listas que forman el proyecto se expusieron al público, hemos guardado sobre este particular un prudente silencio, explicable, y hasta aplaudido tacitamente por la opinión sensata, dada la especial situación de este diario.

Pero las circunstancias, que son siempre las que mandan, actúan ahora sobre nosotros con el imperativo categórico de un dilema que nos impele a una opción inexcusable: Se están realizando hechos, se está llevando a cabo una labor solapada en contra del reparto, cuyas incidencias, personas que la realizan y procedimientos que ponen éstas en práctica, nos son conocidas.

Pudiéramos seguir callando y podemos hablar. Lo primero, nos produce la impresión de complicidad con aquellos que tratan de atentar cobardemente contra la vida municipal; lo segundo, nos parece un deber ciudadano y que, además, coincide con nuestro lema constante: «ante todo Teruel y siempre por Teruel».

El camino a seguir pues, es indudable que ha de ser el primero, el de hablar, y hablar muy alto. Si aquellos que protestan contra el reparto, si aquellos que hoy recorren las calles llevando listas para que las firmen los vecinos, soliviantando los ánimos con burdas mentiras, inventando cuotas falsas y contando historias absurdas, se hubiesen limitado a presentar por lo que a su cuota se refiere una protesta razonada en lo que de razón les cupiera, hubiéramos persistido en nuestra anterior actitud.

Pero ello no es así. Cuatro señores,

a los que todos conocemos, (y que son precisamente los que desde el principio comenzaron a obstruir) para defender sus intereses particulares, que nadie amenaza, con un tesón que en otra cosa empleado sería plausible, pretenden sacrificar al pueblo entero, no es admisible, no es tolerable, y nosotros tenemos el deber de no dejarlo pasar en silencio.

Conste, pues, a esos sencillos, quizá incautos ciudadanos, a los que de manera tan baja y tan poco noble se trata de embaucar, que el reparto de utilidades (ya se ha dicho otras veces) es el único recurso legal con que cuenta el Ayuntamiento para seguir atendiendo los servicios de la ciudad, y de los cuales todos gozamos, con la garantía de la administración desinteresada y honrada que está realizando el Ayuntamiento actual y que, caso de fracasar, caso de hundirse el reparto, esos servicios desaparecerán y el Ayuntamiento irá a la bancarrota inevitable, de cuyo delito contra Teruel alcanzará la responsabilidad a todos, aparte que para ellos, para estos engañados, es bien triste hacerle el juego a esos que lanzan la piedra y se parapetan tras los que se dejan engañar.

Y conste también que, caso de ocurrir lo que ellos pretenden, habría llegado la hora de que se cumpliera el yo acuso iniciado en cierta ocasión por el alcalde y que el Ayuntamiento señale con el dedo a aquellos que, aunque lo pretenden, no son tan hábiles que no se dejen al descubierto la punta de la capa, indicio más que suficiente para que los conozcamos todos.

Así el pueblo sabría a quién exigir las verdaderas responsabilidades por el atentado.

## RAFAGAS

### FRIALDADES

Como lleva un ejército en vanguardia su gente más feroz,  
así el año presenta al mes de Enero en su inauguración...  
Es el mes de la *cuesta*; el mes eterno; es un mes de una vez,  
que nos deja muy limpios los bolsillos y muy fríos los pies...  
Las guerras y la peste bien se pueden a tal mes comparar;  
de aquellas y de éste dicen todos:  
«¿Cuándo se acabarán...!»  
Observad al más digno funcionario del Estado español  
y vereis que en Enero, queda siempre a medio *biberón*...  
En pasando Melchor, con sus colegas Gaspar y Baltasar,  
en las casas se ven juguetes rotos... más, ¡ay!, no queda más...  
Enero le llamamos, porque todos dan en llamarle así,  
pero es *innominado*, pues la *nómina* no sale a relucir...  
El astro rey nos mira de reojo desde su trono azul;  
nos niega su calor y cual la «Electra», nos tiene a media luz...  
«Os quejabais de mí, cuando en Agosto os alumbraba bien,  
Pues meditad—nos dice,—la gran falta que os hace mi quinqué...  
En el pueblo tan fresco en que residó, mi amado Albarracín,  
se hielan las ideas, no se puede ni medio discurrir...  
A veces, cuando el cuerpo reacciona entre manta y colchón  
y empezar a soplar la musa quiere, me duermo... y se acabó...  
Y así como el enfermo siempre ansía

la salud recobrar,  
así sueño yo aquí con tener pronto clima primaveral.  
¿Cómo está el día?, digo al despertarme,  
y contesta una voz:  
—Hace un frío que pela, señorito...  
—Pues quieto en el colchón...  
Hago al día siguiente la pregunta con un creciente afán,  
y el que está más a tiro, me contesta:  
—Hace un día infernal...  
La vuelvo a repetir en el siguiente con marcado interés  
y la contestación me llega al punto:  
—Es un día cruel  
Así un día tras otro voy oyendo idéntica canción  
y si el martes y miércoles son malos, el jueves es peor...  
El salir a la calle se exponerse a un triste funeral  
o a coger una *liebre* sin el arma propia para cazar...  
En estas circunstancias, con el alma y el cuerpo sin calor,  
ni hallo tema que alivie tanto tedio ni tengo inspiración...  
No es Enero cual simple meteoro ni una ráfaga más;  
viviendo «bajo cero», sus semanas son una eternidad...  
Además la noticia que a diario ve la Prensa la luz  
me quita el buen humor, el apetito y casi la salud...  
D. Miguel Villanueva sigue enfermo... ¡Pobre pueblo español!  
Sin él, no hay, por lo visto, quien te sirva de regenerador...  
Y estando en tal peligro, el Comisario que era la paz del Rif  
¿quién es capaz de aparecer festivo...? ¿Quién se atreve a reír...?  
DR. CALVO.

## EXTRANJERO

### INGLATERRA

Se ha reunido el Consejo de ministros para estudiar la cuestión del Ruhr. El primer ministro se mostró partidario de retirar las tropas inglesas de ocupación, pero los ministros procedentes de la Cámara de los Lores desean que permanezcan en los territorios ocupados.

El Consejo de las Trades unions ha publicado un manifiesto protestando contra la ocupación del Ruhr y declarando su solidaridad con los obreros alemanes. Al mismo tiempo piden que el Gobierno británico intervenga diplomáticamente, con el concurso de los Estados Unidos, para obtener la inmediata evacuación del Ruhr, y proponen que la Sociedad de las Naciones se encargue de resolver el asunto de las operaciones.

### FRANCIA

En París ha muerto el célebre filósofo y sociólogo Max Nordau, a la edad de 74 años.

El gobierno francés va a introducir una nueva moneda en el Ruhr que se llamará «franco romano» y estará garantizada por las minas y bienes del dominio público ocupados.

### RUSIA

Un gran número del partido bolchevique ha presentado la dimisión de los cargos que venían desempeñando. Esta actitud preocupa al gobierno de los soviets.

## GAZINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALIAZOS, 16

## Revista de la Prensa

### El rescate ¿implica la paz?

Tal pregunta formula en *Diario Universal* «El Tebib Arrumi», quien dice que ahora el rescate casi se puede asegurar en firme porque ha sido impuesto por todos los jefes de cabila de Rif.

El articulista atribuye esto al cambio de política últimamente operado, afirmando que están en mayoría los cabecillas indígenas que desean vivir en un régimen de paz.

El Rif central quiere vivir, salir de su asfixia y miseria. Los millones que recibirán las cabilas—viene a decir «El Tebib»—de nada les servirá en el concurso de la civilización.

Y concluye así:  
¡Qué gran acierto el del Gobierno, si a raíz de rescatar los prisioneros, lejos de aislarse del Rif y sus gentes, envía allí hombres de paz, de trabajo, que a buen seguro serían acogidos ya sin recelo, y que podrían rescatar, en bien para España algo que vale más que hombres cautivos: el prestigio, la fé, la amistad y el deseo del moro de vivir en buena paz y armonía con España y sus hijos!

### Reorganización conservadora.

Se felicita *La Epoca* de las numerosas cartas que recibe aplaudiendo la idea de celebrar una reunión en el Círculo Liberal-Conservador mañana lunes para intentar la reorganización de las fuerzas conservadoras.

Reconoce la debilitación del organismo político conservador a pesar de ser mayor que antes la fuerza social de las ideas conservadoras.

Se necesita—añade—el recuento de fuerzas, su agrupación, establecimiento de una disciplina que, arrancando en el pueblo, vaya hasta la jefatura suprema del partido; y eso

## DIPUTACION

El día 26, a las ocho de la noche, se reunió la Comisión Provincial, bajo la presidencia del señor Hinojosa y con asistencia de los vocales Gómez-Alaestante y González.

Adoptó entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar las cuentas municipales de varios Ayuntamientos.

Idem la salida definitiva de Manicomio provincial de la demente Emerenciana Herrero, de Valdealgofra.

Idem varios efectos de escritorio destinados a la Diputación.

Idem las cuentas de material de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza y de la Sección de Cuentas del Gobierno civil.

Idem las cuentas por bagajes e informar al señor Gobernador en dos expedientes.

\*\*

Ayer mañana volvió a reunirse la mencionada Comisión con la misma presidencia y señores diputados.

Despachó los siguientes asuntos: La salida definitiva de la Casa Provincial de Beneficencia, de la acogida Melchora Polo, de El Poyo.

Acordar incluir en el presupuesto la cantidad necesaria para pago de las cuentas de bagajes de los Ayuntamientos de Sarrión y Huesa del Común.

Aprobar varias cuentas de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, de la Sección de Cuentas y de la Junta Provincial de Beneficencia.

Idem un ingreso en la Beneficencia en concepto de acogido.

E informar al señor gobernador en varios expedientes.

se logra reuniendo esfuerzos meritorios hoy dispersos. El Sr. Sánchez Guerra tiene condiciones innegables para acometer la empresa. Talento, actividad, energías físicas, vocación, experiencia, su larga estancia en Gobernación, carácter, prestigio, todo le acompaña. Y al ver que se inicia el camino anhelado, en circunstancias más propicias, experimentase la natural satisfacción.

### «En el país de la paradoja»

«Los tenebrosos misterios del contrabando y la política. El famoso millonari March, dueño de la mayor empresa de contrabando de España, según se demostró oficialmente en el Senado con ratificación hecha por el presidente del Consejo de ministros, lleva a *La Acción* a los Tribunales.»

Tal escribe ese diario con grandes titulares, a 6 columnas.

El director del colega dice que ante los Tribunales será él quien acuse; y el «Duque de G» escribe en un extenso artículo que ante el juez acusará en regla, pidiendo que se abra un proceso nacional sobre estas grandes vergüenzas (las que consigna) y otras que ha de decir tan claramente como esas.

(Nuestros lectores están, sin duda enterados de los términos de esa cuestión.)

### ¡Bien venidos sean!

«Con la grata impresión de que los prisioneros están ya en libertad», *El Liberal* escribe:

Bien venidos los que pasaron por las horas negras de la catástrofe, víctimas de la desorganización tradicional en nuestro país y de un aventurado plan de conquista, secuela de un loco imperialismo. El cariño con que se presta a recibirlos el país demuestra la inculpabilidad fallada hacia ellos y cómo las responsabilidades de su fracaso se orientan hacia la voluntad que dispuso de su obediencia y disciplina. Bien venidos a la patria que sufría con su martirio.

## ACTUALIDAD

### Reclutas y prisioneros

Tal vez el frío, aunque por esta época Teruel no suele rectificar sus bajas temperaturas, o quizás el descenso en los entusiasmos marciales de la Nación ha sido este año causa de la tibieza que hemos notado en la formación de «rondallas» de quintos, las que otras veces recorrieron las calles de la capital con estrepitosa algazara, al son del guitarrico cantando jotas henchidas de patriotismo y de fé, o entonando canciones y aires populares de más o menos buen gusto..., pero reveladores siempre de un fervor juvenil espontáneo y desbordante.

Al observar ahora en los reclutas concentrados esa actitud más «pacífica» y reflexiva que en ocasiones anteriores, nos ha parecido tener en nuestras manos un excelente barómetro del estado del alma de la Patria, que también, como la atmósfera, experimenta sacudidas y tempestades y depresiones. Una extraña coincidencia, consoladora y sarcástica al mismo tiempo, ha arrojado su vivísima luz sobre la anterior observación.

En efecto: el mismo día, a la misma hora en que se verificaba la concentración y el sorteo de los nuevos servidores de la Patria, la ansiedad española llegaba a su máxima tensión con las noticias de la Prensa sobre el rescate de los prisioneros en Africa, tierra maldita, y centenares de familias y millones de españoles tenían puesta la mirada en ese impotente «Antonio López» que conducía a bordo, sin conseguir arribar a la costa del cautiverio, la liberación de nuestros hermanos.

Ya vienen los prisioneros, los tantas veces esperados. En sus rostros, en el fondo de sus pupilas, en la conciencia, traen escrito el poema de dolor de España, la tragedia de ayer.

Los reclutas se van. Llevan en su corazón el secreto de la España de mañana, de un mañana inmediato.

Y se encontrarán en el camino; se encontrarán con esa intensa emoción que no tiene palabra adecuada, ni fórmula más solemne que el silencio profundo...

La Patria, vestida de luto,—la Patria, que no es el Ejército, ni el Estado, ni la Justicia, porque es toda Amor—los habrá contemplado llorando de emoción, mientras se encienden millares de hogares para recibir a los que llegan, y se agitan millares de pañuelos al paso de los que se van.

Ojalá que no volvamos a oír la copla que ayer cantaba una garrida moza «de pueblo», con una vibración y una amargura que nos pareció reflejar exactamente toda la zozobra actual de España:

¡Ya se van los quintos, madre!  
¡Ya vienen los prisioneros...!  
Todavía no han llegado,  
y ¡ay! los quintos ya se fueron.

PEPE ZULEMA.

### «LA PROVINCIA» EN ROMA

## Italia en su política interior

El entusiasmo de día en día va creciendo en todas las esferas sociales de Italia. Su gobierno, capitaneado por el antiguo jefe de los fascistas, acoge con valentía y denuedo los nuevos problemas que sin interrupción van sucediéndose, y no deja queden estacados esperando a que el factor tiempo se encargue de la solución.

El problema militar, tan importante como escabroso ante la magna dificultad de aclopar el gran ejército

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

## SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

fascista al cuerpo de ejército del Estado, ha sido satisfactoriamente resuelto; sesiones de seis y ocho horas han tenido los ministros en la presidencia del Consejo; el ministro de la Guerra, general Díaz, de sangre española, gran duque de la Victoria, secundado por una comisión de generales, presentó con sencillez y claridad la solución al ramo militar creando, del grupo fascista y del cuerpo de seguridad, fusionados, un nuevo cuerpo de Ejército llamado de «Defensa Nacional» cuyo fin principal será defender y proteger a las autoridades civiles en el gobierno de la Nación.

Sobre una base tan regular y satisfactoria, el partido fascista y el Nacional, que compartieron la gloria del día 16 de octubre, han tenido la magna asamblea del 15 de enero; donde, después de someterse en todo a lo decidido por el Gobierno, votaron una orden del día en que después de manifestar se sentía, y con ellos toda la Italia, orgullosos de ser tan bien gobernados, optaron por deshacerse, como tales partidos, ya que habían conseguido la finalidad de los mismos, y, oídos unidos, formar el gran partido Nacional; éste, al mismo tiempo que continuará teniendo el ideal de los dos fusionados, acogerá en derredor suyo a todos aquellos afines que con el partido Nacional trabajan por la paz, bienestar y prosperidad de la patria.

De aquí las corrientes de amistad que median entre el partido, hoy Nacional, y el partido popular. Unidos ambos en el Gobierno de la Nación, comparten el trabajo inmenso y la grave responsabilidad que sobre ellos pesa; los elegidos de uno y otro partido, conscientes de la labor emprendida, no descansan en su empeño de que la Nación camine por nuevos derroteros.

El Gobierno nombra un alto Comisario para ferrocarriles y el diputado por Alejandría Sr. La Torre, en el primer discurso de presentación a los altos empleados, les aconseja sean activos, diligentes y austeros en el cumplimiento de su deber, y al mismo tiempo, anuncia que dentro de unos días presentará las nuevas plantillas de los distintos departamentos, con las horas de trabajo enmendadas y el número de obreros despedidos; efectivamente, a los 20 días, en los ferrocarriles de Italia había 40.000 obreros menos y se comenzó a trabajar diez horas al día.

Desde el horroroso periodo de la gran guerra, por la ley de la moratoria en alquileres, regía un desbarajuste general; hace unos quince días, en un Consejo de ministros se dictó la real orden en que caducaba la ley moratoria de alquileres, dando libertad a los propietarios para, a tenor de unas disposiciones nuestras en el mismo decreto, pudieran ejercer sus funciones sobre la propiedad, como nunca faltan quienes «de la ley (del uso) hacen abuso». S. E. Mussolini mandó una nota a todos los prefectos, gobernadores dándoles severísimas instrucciones y una comunicación a la Agencia Stefam amonestando a los propietarios no abusaran, a no ser que desearan volver a un estado peor que el de hasta ahora.

En ese gesto de valentía y criterio, se deja entrever algo así como un dardo de fuego que calienta sin quemar, alumbrando sin molestar, mueve sin violentar; es el ardor de la juventud algo ovidado que mientras está al margen de los acontecimientos, y los más ancianos y prudentes, bien o mal llamados, no le abre el paso para la vida de sus ensueños, parece, es todo fantasía; pero, cuando la prosperidad le ha llevado al sitio de la realidad, y allí, ha salido, venciendo oposiciones veteranas y tal vez personales, realizar cuanto poco ha soñaba, entonces, pudo él

decir volviendo a los suyos, como lo ha hecho Mussolini; hora es de que dejemos de llamarnos como hasta de ahora; en adelante, no unas camisas negras ni azules; conservad, sí, como trofeos de la mayor de las victorias, la victoria del amor, esas camisas y lanzas que han cubierto de gloria a la Nación Italiana; ved, salir por Italia y decir que la Patria nos llama a que todos trabajemos por su engrandecimiento y prosperidad los que hasta ahora han sido vuestros enemigos; y míos, por que no amaban a su patria, hoy se acercan a nuestro lado, acogerlos y decirles que Italia quiere corazones que la amen, brazos que trabajen por ella, en una palabra, hombres que le juren trabajar por su prosperidad y bienestar moral y material.

Cuántas veces, al acompañar desde mi retiro ese uniforme movimiento de ánimos y voluntades, rompo el hilo de mi atención y vuelvo la vista a la ciudad de Teruel; como todo depende de la apreciación y facultad apreciativa de cada individuo, pareciera a muchos muy grande la distancia que media entre ese movimiento de entusiasmo de Italia, lleno de los mejores auspicios y aquel otro movimiento de hace un año en los ánimos de los hijos de Teruel. Ayer como hoy veías desde lejos el entusiasmo de la mayor parte de los ciudadanos de Teruel, animado cada vez más con la noble perspectiva de un Gobierno Nacional (Ayuntamiento); el poder se conquistó, como lo conquistó Mussolini; labor a realizar mucha se encontró, y las actas del Ayuntamiento cuentan lo realizado, no quiero continuar; para mí los puntos de contacto entre lo acaecido en Italia y Teruel y el Mussolini de Italia y el Mussolini de Teruel, son muchos, la finalidad es la misma, la fuerza que los mueve es la misma, el bienestar moral y material es el fin, el amor es el que todo lo mueve.

Podría darse en Teruel ese golpe que ha dado Mussolini de unidad de partidos ¿no sería ese el mejor final de una labor tan semejante a la labor Mussolini? ¿acaso la nobleza e hidalguía de Aragón no llega a donde el amor a la patria llevó a Mussolini? que el amor a su pueblo una a todos los corazones, es el mayor timbre de gloria que sus ciudadanos pueden ostentar.

M. DE LECRA

Roma, 19-1-23.

## RELIGIOSAS

**Cultos de la Semana.**  
Día 28, domingo de septuagésima.—San Julián, obispo y Santa Inés.  
Día 29, lunes.—San Valero, obispo.  
Día 30, martes.—San Lesnes, patrón de Burgos.  
Día 31, miércoles.—San Pedro Nolasco.  
Día 1, jueves.—San Ignacio, mártir.  
Día 2, viernes.—La Purificación de la Virgen.  
Día 3, sábado.—San Blas, obispo y mártir.  
**Santos de la semana:**  
Catedral.—La misa cantada, a las diez, con sermón de quincuagésima.  
El día 2, con motivo de la festividad de la Virgen, la misa cantada a las diez y cuarto, con sermón, precediendo la bendición de las candelas.  
Santa Clara.—Como cuarto domingo, los cultos al Sagrado Corazón, con misa de exposición y sermón, a las ocho, y por la tarde a las cinco.  
El Salvador.—Continúan los cultos de Cuarenta Horas, con misa cantada a las diez y por la tarde la exposición de S. D. M., de cuatro a seis, hasta el día 1.º que pasan a San Pedro.  
San Pedro.—El día 2, la misa a las diez con bendición de las candelas, y por la tarde los cultos de Cuarenta Horas, de cuatro y media a seis y media.  
El día 3, con motivo de la festividad de San Blas, se celebrará a las diez la bendición de los panes y frutos, y a continuación la misa solemne.

## DE PROVINCIAS

### DE LA REGION

**Daroca.**—La crisis obrera va agravándose por momentos. Cada día es mayor el número de trabajadores «sin trabajo» que invade la ciudad. Su aspecto es de miseria y hambre. Van mendigando de puerta en puerta y pidiendo trabajo que no encuentran en ninguna parte.

Su aspecto es verdaderamente impresionante y hace pensar en que esta turba de obreros pacíficos, hoy día, pueden ocasionar gravísimos disgustos en días quizá demasiado próximos, sino se les busca ocupación en que emplear sus energías. Hasta la fecha, no se han registrado, gracias a Dios, accidentes desagradables, pero se tiene temor de lo que pueda sobrevenir de esas masas a quienes falta trabajo y sobra mucho hambre.

Nuestro celoso Ayuntamiento, ha tomado ya cartas en el asunto y, a este fin, reunió a la Junta municipal anteayer. Esta se ha dirigido a nuestro excelentísimo señor Gobernador encareciéndole y suplicándole interponga su influencia valiosísima para conseguir del Estado el que saque a pública subasta los dos trozos de carretera de Daroca a Herrera como medio, el más conducente para resolver el gravísimo conflicto que se nos viene encima y cuyas consecuencias pudieran ser muy dolorosas.

**Castelserás.**—Se han celebrado en esta parroquia las fiestas dedicadas a su patrón San Sebastián.

Hubo solemnes completas y salve cantada por la capilla, acompañada por el organista señor Alloza; después se quemó la tradicional hoguera; por la mañana a las diez la festividad del volteo de las campanas y la música de la población; poco más tarde salieron de la casa del Ayuntamiento en dirección a la iglesia parroquial las autoridades y las corporaciones, acompañando a las señoritas de Martínez, de Lorenzo, de Gargallo, de Estrada, de Blanco, Valdeperes, Mancho, Quintana, Lop, Pastor y otras, ataviadas con mantones de Manila.

Ellas eran portadoras de la ofrenda del pan bendito que se hace al santo patrón. Luego celebró el santo sacrificio de la misa, oficiando nuestro dignísimo párroco don Valentín Gómez, ministrado por el regente de Torrecilla don Cesáreo García y don Narciso Ginés, coadjutor de esta parroquia. La misa fué cantada por la capilla compuesta por la señorita Anglés, Estrada, Lorenzo, Lacueva y Bas Manero; la oración sagrada estuvo a cargo del reverendísimo padre Pablo Tovar, de la residencia de Alcorisa, quien con gran elocuencia y buen estilo explicó el panegírico del santo.

A los actos religiosos asistieron las autoridades, comandante del puesto de la guardia civil, etc.

—La recolección de la oliva toca a su fin, vendiéndose a 5'25 pesetas doble. El tiempo sigue de mal en peor; los sembrados, del monte sobre todo, no pueden nacer; hace falta que vengan pronto nieves o lluvias, para que cambie el aspecto de los campos.

### VASCONGADAS

**Bilbao.**—El inspector de Sanidad ha informado al gobernador de que la mayoría de los establecimientos de bebidas alcohólicas carecen de las más elementales medidas de higiene. En vista de ello, se ha ordenado su clausura, y no se autorizará, en lo sucesivo, la apertura de los establecimientos que no cumplan con las leyes sanitarias.

### CASTILLA

**San Sebastián.**—Las noticias que se reciben de Francia aseguran que en breve se cerrarán las fronteras, a consecuencia del conflicto del Ruhr.

—El alcalde ha recibido la visita del jefe de la casa de la Emperatriz Zita, para anunciarle que el 1.º de febrero llegará la Reina D.ª María Cristina acompañando a la Emperatriz, quien con la familia pasará aquí una temporada.

### ANDALUCIA

**Cartagena.**—Habiéndose presentado en ésta varios casos de triquinosis, ha venido de Murcia el inspector provincial de Sanidad, quien en unión del subdelegado de Medicina y varios médicos, ha visitado a los enfermos y comprobado la existencia de la enfermedad, y en su consecuencia ha adoptado medidas para evitar la venta de carne de cerdo contaminada.

El número de atacados hasta ahora es de diez, dos de ellos graves.

### GALICIA

**Vigo.**—Ha zarpado el acorazado «España», que entró de arribada en la base naval de esta ría, con objeto de reparar una avería importante sufrida en la maquinaria.

Dicho buque relevará en Cartagena al «Alfonso XIII», que necesita limpiar fondos, y marchará luego a la costa de Marruecos.

## Régimen obligatorio del retiro obrero

### Los Patronos

que tienen empresas en esta provincia han de asegurar en la Caja de Previsión Social de Aragón a todos sus obreros y empleados comprendidos en el Régimen de Retiro Obligatorio. Se hallan incluidos en este Régimen los asalariados de ambos sexos entre 16 y 65 años cualquiera que sea la clase de su trabajo (industrial, mercantil, agrícola o administrativo) y cuya remuneración anual por todos conceptos no exceda de 4.000 pesetas. La inspección tendrá que actuar contra los patronos que no cumplan con este deber.

### La afiliación

hay que hacerla presentando el pa-

## Tercer certamen nacional del ahorro

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, ha acordado:

1.º Abrir un concurso para premiar un artículo periodístico de 1.200 palabras como máximo, que glorifique y ensalce el ahorro como virtud que, económicamente, fortalece a los pueblos, al rebustecer la organización económica familiar. Premio: 1.000 pesetas, concedido por un Jurado, cuyos nombres se conocerán después del fallo.

2.º Abrir otro para los funcionarios de Correos que, durante el año 1922 se hayan distinguido estudiando organizaciones que impulsen el desarrollo y que induzcan a la ampliación de funciones de la Caja Postal de Ahorros. Premio: 1.000 pesetas concedido por el Consejo de Administración.

3.º Abrir un tercer concurso entre los niños y niñas imponentes en la Caja Postal, comprendidos entre la edad de 10 a 15, que mejor conteste a las siguientes preguntas: 1.ª ¿Quién te inclinó a abrir tu libreta?... 2.ª ¿Qué cantidad tienes en tu cartilla?... 3.ª ¿Con qué fin ahorras?... 4.ª ¿A qué cantidad quieres llegar?... 5.ª ¿Qué harás con el dinero si lo sacas?...

La mejor contestación de los niños y la que se estime más acertada de las niñas será premiada con una libreta de honor de 500 pesetas. Estas libretas se entregarán en el acto del Certamen al niño y niña premiados a los quienes éstos deleguen.

Los originales de los trabajos se enviarán al Administrador general de la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del 15 de Febrero próximo; se entregarán en sobre cerrado, indicando en su anverso el número del concurso o premio a que concurren. Además inscribirán en el sobre un lema que deberá repetirse en otro sobre cerrado que contenga el nombre del autor y su domicilio y residencia para ser abierto en el caso de obtener premio.

Los trabajos no premiados, podrán ser retirados por los autores desde el día siguiente de la celebración del Certamen hasta el 31 de Marzo próximo, cambiando al efecto los recibos que se les dará a su presentación por los respectivos originales.

## De sociedad

**HAN llegado:** de Valencia, D. Francisco García, D. Enrique Mel, D. Eduardo Escriche y D. Emilio Pérez; de Mora, D. Germán Sánchez, D. Francisco Vicente y don Primitivo Barea; de Oba, D. Tomás Benedicto y D. Diego Gram; de Camocha D. Julián Simón y D. Virgilio Anadón.

**HAN salido:** para Valencia, D. Dannie Lama; para Mora, D. Germán Sánchez y D. Francisco Igual.

**HA fallecido** en Zaragoza, tras larga y penosa enfermedad, nuestra distinguida paisana D.ª Victoria Zaera Murelló, viuda de D. Rafael Feced y Temprado, jefe de Telégrafos de esta capital durante quince o veinte años en época no remota.

Su muerte será de fijo muy sentida en Teruel, donde contaba con muchas amistades y generales simpatías.

LA PROVINCIA se asocia al dolor que experimentan en estos momentos su desconsolada hija, D.ª Rafaela, viuda de D. Ramiro Guillén; de su hermano, D. Mariano y demás familia de la finada.

drón en la Delegación de Teruel (Sección Agronómica) o en la Subdelegación de Alcañiz (Alejandre 35) o en cualquiera de los Sindicatos Agrícolas Católicos que son Agencias de la Caja de Previsión.

### La Cuota

es de tres pesetas al mes por cada asalariado fijo y de diez céntimos por jornada para los eventuales; y se paga mensualmente en las Sucursales del Banco de Aragón o en cualquiera de las citadas Delegaciones o Agencias.

Delegación de Teruel: Plaza de La Libertad, núm. 2. Todos los días no festivos de 10 a 12 y de 4 a 6.

LEA USTED «LA PROVINCIA»

## GACETILLAS

S. I. el Obispo de esta Diócesis y de la de Abarracín, ha hecho los siguientes nombramientos para cubrir las vacantes producidas por el cambio a que ha dado lugar el Concurso de cu atos.

Diócesis de Teruel: De Santa Eulalia, teniente arcipreste, a D. Cirilaco Soriano, párroco de Cella; de Camarillas, id. a D. León Domingo, que era párroco de dicha localidad; de Mora id. a D. Elías Martín, párroco de Alcalá de la Selva; de Rubielos, arcipreste, a D. Evaristo Marqués y teniente arcipreste a don Celestino Alegre, párroco de San Agustín; de Villal, id. a D. Victoria Ibáñez, párroco de Valacloche y de Alfambra, id. a D. José Torán, párroco de Cuevas de Almudén.

Diócesis de Abarracín: De Orihuela del Tremedal, teniente arcipreste a D. Manuel Marqués, párroco de Bronchales y de Moscardón, id. a D. Vicente Pérez, párroco de Moscardón.

● UN GRAVE PELIGRO.—Refiere la historia que Dionisio, tirano de Siracusa, queriendo demostrar a Damocles cuán incierta era su aparente felicidad, en todo momento por ésta celebrada y envidiada, le invitó a una fiesta en su palacio, y ordenó a sus esclavos le sirviesen como si de su propia persona se tratase.

Cuando en la desenfundada orgía del banquete, Damocles, ebrio de felicidad, elevó sus ojos al techo, vio suspendida sobre su cabeza una pesada y aguda espada sujeta únicamente por una crin de caballo.

Más oculto y traidor que esa espada es el artritis, pronto a caer implacable sobre el hombre que descuidadamente se abandona a los placeres de la buena mesa, o que desgraciadamente se ve obligado a llevar una vida sedentaria o de excesiva fatiga cerebral.

Su organismo se intoxicará paulatinamente por acumulación de ácido úrico, dando lugar a molestas manifestaciones, primero tales como pesadez y dolor de cabeza, neuralgias y dispepsias varias, y de causa al parecer inexplicable, irritabilidad de carácter, escozor de la piel; y graves después, como son los dolores agudísimos de los ataques de nefritis, de reuma o de gota, mal de piedra, arañas, ciática.

Existe afortunadamente hoy día, en la moderna terapéutica, un medio bastante eficaz, no sólo para evitar estos males, sino para curarlos, y es el empleo del URIARTRIL, poderoso disolvente del ácido úrico y capaz, por lo tanto, de eliminarlo rápida y completamente del organismo.

Esta preciosa cualidad, y el poderlo usar sin la más pequeña contraindicación, han hecho del URIARTRIL el recurso favorito del médico moderno para combatir todas las manifestaciones del artritis, y por su sabor agradable y rápidos y seguros efectos, el remedio más querido del enfermo, que nunca ve defraudadas sus esperanzas.

URIARTRIL es el nombre registrado que se ha adoptado para distinguir la Piperazina Dr. Grau de las de otros autores.

● PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Izal, Teruel.

● Inaugurado por el Sindicato Agrícola Católico de Teruel un ciclo de conferencias, que el próximo domingo inició D. Juan José Feced agrónomo encargado de la Granja Agrícola, disertando elocuentemente sobre «Las relaciones entre la técnica y la práctica en los cultivos del campo» y oyendo muchos aplausos de la numerosa concurrencia. Hoy conferenciarán en el salón de dicho Sindicato el catedrático de esta Normal de Maestros D. Luis Alonso, director de «El Labrador», acerca de la «Representación por clases.»

Para ayudar al organismo en los casos de depresión y combatir con éxito las afecciones esenciales y sintomáticas, es necesario un reconstituyente verdad y asimilable. Estas dolencias y las producidas por la tuberculosis, raquitismo y escrofulismo desaparecen con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y que cuenta ya 32 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud; en su etiqueta exterior, advirtiéndose que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

● AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

● GUERRA AL FRÍO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo. Avisos: Vicente Herrero: Teléfono núm. 36.

# SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE "LA PROVINCIA,"

## EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

### Han sido libertados. Comienza el desembarque. Noticias interesantes.

#### COMIENZAN A DESEMBARCAR

Madrid 27, 14 (urgente)

Han comenzado a desembarcar los prisioneros de Africa en Melilla.

Madrid, 27 (tarde).

#### El primero en facilitar noticias

El primero en facilitar noticias del rescate de los prisioneros, fué el ministro de la Guerra, quien, conversando con los periodistas, dijo que fué llamado por el ministro de Estado, telefónicamente, y le notificó que acababan de desembarcar en Melilla el primer grupo de prisioneros, añadiéndoles a los reporters que desde anoche estaban ultimadas todas las medidas para efectuar el desembarco.

#### Alba entrevistado por Mencheta

Un redactor de nuestra Agencia, tan pronto se supo la noticia satisfactoria, entrevistó con el ministro de Estado, diciéndole el señor Alba que el primer telegrama recibido señala que comenzarán los prisioneros a embarcar en Alhucemas a bordo del vapor «Antonio López», siendo muy grandes las dificultades de la operación a causa del temporal.

La operación durará hasta las cuatro y media de la tarde que desembarcarán en Melilla.

#### El general Navarro

Entre los prisioneros que nos devuelve Abd el-Krim, jefe de los beninriagueles, figura el general Navarro quien vendrá directamente a Madrid para que lo juzgue el Tribunal Supremo.

#### Los que quedarán en Melilla

Entre los jefes y oficiales rescatados que van en el primer grupo de los desembarcados, quedarán en Melilla los que están incurridos en responsabilidad a disposición de los jefes respectivos.

#### Cambio de dinero

Melilla.—A bordo del «Antonio López» estuvo el director de la sucursal del Banco de España en esta plaza acompañado de un oficial de la Guardia civil, llevando sacos de plata para cambiar una importante suma que portaba el naviero señor Echevarrieta en billetes.

#### A Alhucemas

Melilla.—A las ocho de la noche de ayer salieron el «Antonio López» y el «España».

Los buques de guerra surtos en el puerto iluminaron con sus reflectores la bahía.

Un enorme público presenció la salida.

#### Permiso a los periodistas

Melilla.—Se ha levantado a los periodistas la censura y prohibición de marchar a Alhucemas, poniendo a disposición de los que desearan ir, el barco «España núm. 5».

#### Se acentúa el temporal

Melilla.—A las diez de la noche se acentuó el temporal, temiéndose dificulte el viaje a Alhucemas.

#### Convenio

Melilla.—Se asegura que al firmar el convenio del rescate con Abd-el-Krim, éste se someterá al Majzen, reconociendo todos los derechos de España en aquel territorio y abriéndose el tráfico libre en todos los caminos de mar y tierra.

Madrid 27, (noche)

#### Comentarios. Coincidencia. ¿Qué pasará?

Se comenta muchísimo la resolución del Tribunal Supremo de imponer tan severo castigo los jueces al coronel Jiménez Arroyo.

Señalase la coincidencia de la condena con la llegada de los prisioneros, quienes se espera aclararán el desastre de Julio.

Añádese que el general Navarro posee una copia de la orden de a rendición de Monte Arruit, acordada por aquel Consejo de ministros.

Madrid 28, (madrugada)

#### Manifestaciones de Alba sobre el rescate

El ministro de Estado señor Alba ha soportado, durante todo el día de hoy, las entrevistas de los reporters por ser el citado ministro el principal encargado de facilitar a la Prensa las noticias del rescate de los prisioneros.

El señor Alba nos ha manifestado que su último telegrama recibido del Comisario Superior Interino señor López Ferrer, dice que han embarcado ya en el «Antonio López» 150 prisioneros, pero que por el fortísimo levante que reina se ha visto precisados a suspender el embarque para evitar que se ahogaran. Los prácticos creen que el levante será breve.

Añade el ministro que ignora si el general Navarro está ya a bordo.

Desde el barco se veían en la playa dos grandes buques.

Los prisioneros se hallaban ya a expectativa del embarque y los primeros que lo hicieron según las ins-

trucciones tenidas fueron las mujeres, los niños y los paisanos.

Ayer murió a consecuencia del tifus, el teniente prisionero don Juan Gaigorta.

Añadió que cree, que de momento, el general Navarro permanecerá en Melilla como los demás sometidos a procedimiento judicial.

Respecto a que el conocido financiero señor Echevarrieta se quede para pactar la paz, nada puede decir.

Supongo—continúa—que durante su permanencia en Melilla, le habrán hecho los moros manifestaciones muy importantes, pero hasta ahora, oficialmente nada se ha determinado.

Los prisioneros—cree el ministro—llegarán a Melilla en las primeras horas de la mañana.

Además del «Antonio López», para trasladar a los cautivos y sus acompañantes, han sido designados los barcos «España núm. 5» y el «Vicente Roda», que prestan este servicio en unión de varios vaporcitos y lanchas motoras.

#### Despacho de un corresponsal

Un corresponsal de Prensa de Melilla ha enviado desde el «Antonio López» en el Peñón de Alhucemas, para reexpedirlo por cable a Málaga el siguiente despacho: «Acompañamos las familias de los prisioneros y al llegar a Alhucemas salió de la plaza de Axdir un carabo enarbolando la bandera de la media luna; subieron al barco varios moros, los cuales conferenciaron con los señores Echevarrieta, Dris-ben Said y Bennuna. Luego, todos, se dirigieron a la playa volviendo a conferenciar con un ginete, el cual marchó al campamento de los prisioneros y a los pocos momentos comenzaron a salir los cautivos en dos grupos; el primero paisanos, mujeres y niños, y en el segundo, militares.

Los prisioneros se trasladaron a las embarcaciones del «Antonio López» y al llegar a éste la emoción fué indescritible. En la cubierta abrazaban a cuantos salían a su encuentro haciendo saltar las lágrimas a los que llegaban y a los que estaban esperando.

El traslado tuvo que suspenderse a causa del levante.

#### Los últimos cautivos

A las siete de la tarde nos ha manifestado el señor Alba que había recibido un radiograma en el que le comunicaban el término del embarque de los cautivos.

Los últimos en hacerlo fueron el general Navarro y el señor Echevarrieta.

MENCHETA.

#### Notas zaragozanas

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 27, a las 23' 50)

#### El Congreso Nacional de estudiantes

Hoy el Congreso nacional de estudiantes continuó sus sesiones discutiéndose, entre otras cosas, la conveniencia de crear los Institutos de segunda enseñanza femeninos.

En el Círculo Mercantil se celebró esta tarde un banquete en honor del Comité organizador del Congreso y de las personalidades que con dicho motivo han llegado a Zaragoza.

El banquete estuvo concurrentísimo, discutiéndose a la hora de los brindis varios congresistas.

En la Facultad de Medicina ha dado esta tarde una conferencia el

doctor Lozano, haciendo en su peroración un parangón de las Universidades españolas con las extranjeras.

A las diez de la noche ha reanudado el Congreso su sesión por hallarse en estado permanente y ser la última del Congreso referido.

#### Arrollado por el tren

Telegrafían de Calatayud que en el kilómetro 240 de la línea M. Z. A., el tren número 1.821 ha arrollado a un individuo desconocido, de unos 35 años de edad, matándolo.

#### Reunión de carteros

Los carteros de esta capital han celebrado una reunión, acordando, entre los varios asuntos tratados, adherirse a la Asamblea de Santander e invitar a dicho acto a los funcionarios últimamente reingresados con el fin de asistir a la próxima

Asamblea que ha de celebrarse en Madrid, nombrándose la Comisión que ha de ir a la misma.

#### Los obreros panaderos

Los obreros panaderos, en su reunión de esta noche, han tomado los acuerdos de tratar del régimen interno del Sindicato en los obreros sin trabajo viendo que el Ayuntamiento está decidido a no pagar ocho pesetas de jornal, y, por lo tanto, aceptar las seis que se les propone.

#### El partido social

El partido social popular ha acordado la declaración del propagandista señor Ossorio y Gallardo, últimamente manifestado en su conferencia de que, en la cuestión electoral aplaudir las medidas de moralización tomadas por el Gobierno y de ir a la lucha en las próximas elecciones, presentando, para ver de conseguir el triunfo una lista de candidatos prestigiosos.

JIMENEZ.

#### Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una

Clinica de estancia para operados MURALLAS 10

#### DENTISTA

SANTA MARIA, 8 - 2.º

#### MISCELANEA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 27, (noche)

#### Alemanes libertados

Comunican de Tánger que han sido libertados dos viajeros alemanes que apresaron los franceses.

La gestión la realizó el embajador de los Estados Unidos, quien exigió que se les devolviera el equipaje.

#### Prácticas de tiro

Se ha dispuesto que se celebren en Cartagena en el aeródromo de los Alcázares, prácticas de tiro des- de contra aeronaves.

#### Fiesta literaria

Patrocinada por los Reyes la Prensa santanderina celebrará una fiesta literaria hispano-americana en el verano próximo, instituyendo un premio de 25.000 pesetas y otros, dedicados a los cantos de España, con objeto de que se estudie la poesía popular de América española.

MENCHETA.

#### POLICIA

PRÓXIMA CONVOCATORIA Preparación especial completa Temprado, 6, 1.º

## Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 Pesetas:

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

#### SUCURSALES

Albacete  
Alcoy  
Alicante  
Almería  
Antequera  
Badajoz  
Barcelona  
Bilbao  
Cabra  
Cáceres  
Cádiz  
Calatayud  
Cartagena  
Castellón  
Córdoba  
Coruña  
Egea de los Caballeros  
Estella  
Figueras  
Granada  
Huelva  
Huesca  
Játiva  
Jérez de la Frontera  
Las Palmas  
Linares

#### Cuentas corrientes, Imposiciones, Situación de fondos.

Cuentas de crédito: Damos grandes facilidades para los préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado, acciones u obligaciones de Sociedades industriales.

Compra y venta de valores: Realizamos estas operaciones por cuenta de nuestros clientes en todas las Bolsas de España y del Extranjero.

Custodia de valores: Cobro de cupones y dividendos: Negociaciones y cobro de letras sobre todos los países del mundo: Cedemos cheques sobre todas las plazas de España y del extranjero: Cambio de billetes y monedas.

Servicio de informaciones: Tenemos a disposición de nuestros cuentacorrentistas un amplio servicio sin gastos de ninguna clase.

Realizando este Banco toda clase de operaciones propias de estos establecimientos invitamos a usted consulte nuestras condiciones para cualquier negocio u operación que tenga que efectuar, en la seguridad de que quedará satisfecho de nuestros servicios

#### SUCURSALES

Logroño  
Mahón  
Málaga  
Mérida  
Murcia  
Olot  
Orense  
P. de Mallorca  
Pamplona  
Ronda  
Sabadell  
Salamanca  
Santa Cruz de la Palma  
Santa Cruz de Tenerife  
Santiago  
Sevilla  
Soria  
Tarrasa  
Tudela  
Valdepeñas  
Valencia  
Valladolid  
Vigo  
Villafranca del Panadés  
Zaragoza

#### SUCURSAL EN TERUEL

Glorieta de Galán y Castillo

#### HORAS DE OFICINA:

de 10 a 1 y 3 y media a 4 y media

## NOTA POLÍTICA

(CRÓNICA TELEGRÁFICA)

Madrid 28, (madrugada)

Como sabrán nuestros lectores por la información de nuestros queridos compañeros de la Agencia Mencheta, ya están todos los cautivos que tenía el jefe de la cabila de los binirragueles Abd-el-Krim a bordo del vapor «Antonio López», por lo tanto, España celebra este fausto suceso, que no queremos empañarlo, refiriendo las determinadas condiciones del rescate, y menos, las del canje, puesto que por los dos aspectos que ha tenido la negociación, no podemos considerarla de una manera gloriosa.

Sobre todo, los de los canjeados, como son el general Navarro y el coronel Araujo, por los desarrapados que nosotros hemos tenido que entregar.

Hoy es día de alabanzas y nosotros no pretendemos restársela al Gobierno que ha tenido la suerte de llevar las negociaciones con habilidad.

Lo verdaderamente importante, es que los prisioneros están ya en nuestro poder y de ello nos congratulamos, pero aunque con algunas reservas, porque tenemos presente a la hora de redactar nuestra correspondiente crónica, reflejando la ac-

tualidad el aforismo de que «si queréis vivir felices, no analicéis».

Empero no es esta la primera vez que los moros tuvieron prisioneros en grupo considerable de soldados europeos, por ejemplo, allá por el año 53 o 54, la Colonia francesa del Muluya cayó prisionera de los rifeños con sus generales, y si mal no recordamos, algún grupo de éstos llegó en número aproximado a 2.500 y a los dos años fueron rescatados por nuestras autoridades de Melilla. Los 347 hombres, únicos supervivientes de aquella operación tan desgraciada para Francia, la tenemos presente con nuestro caso actual.

Tampoco hoy queremos tratar del asunto de las responsabilidades porque nuestro comentario sería una nota de pesar en la alegría ambiente.

En días sucesivos publicaremos cosas interesantes, entre ellas, las confidencias del «prestigioso» moro Dris-ben-Said alma hoy de la negociación, a quien la Prensa dedica elogios, pero nosotros, no opinando de la misma manera, también recordamos aquellos tiempos de Annual en que hizo una despiadada campaña en contra de nuestra Nación y que, seguramente, reproducirá cuando termine este regocijo nacional.

MATRES.

Probad los ricos

## Chocolates

de Francisco Sebastián.

Ventas al por mayor y menor.

IOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

# Oficina Gral. de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculada

Director: RAFAEL NAUDE GARCIA

ALFONSO, 16 — ZARAGOZA — TELÉFONO 1.300

Esta casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas y, con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses, y los que se hallan en Africa venir a la Península a continuarlo, y caso de exceder de los 12 meses ir licenciados a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses, que podéis servir en dos plazos, o sea 6 meses el primer año y otros 6 el segundo, quedando incorporados al cupo de la Península. Para detalles dirigirse a la Oficina general.

Representante en Teruel: Sixto Martín Lahoz, San Andrés, 10-3.º

## GRAN FABRICA DE PASTAS ALIMENTICIAS EL TORICO

Carretera de Cuenca, núm. 5. — Teléfono 121. — TERUEL  
DEPÓSITO CENTRAL: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38.

Comp.ª Valenciana de Cementos Portland S. A.  
**RAFF**  
:: Cemento Portland Artificial ::  
El más uniforme  
El de mejor calidad  
Oficina concesionaria de venta para las provincias de Teruel y Zaragoza:  
MARCIAL LAGUÍA - Democracia, 26 - Teruel

## ¡RECLUTAS!

Reemplazos 1922 y 1923

Acogiendolos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo, debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, donde quedareis libres de ir.

## ¡SOLDADOS!

Lo mismo los que prestéis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podéis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.

### ¡¡¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!

¡¡¡LEED!!! Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A

**D. Joaquín Rodríguez Adiego**

Santiago, núm. 23 — ZARAGOZA

y en Teruel **J. Fornas Sánchez, Carrasco, 17**



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

### La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarajadas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ  
TERUEL

### Un pueblo sin Reloj

Como si no tuviera Alcalde.

Pidan presupuestos a la casa TENA, de Segorbe, de sus famosos relojes de Torre.

Joaquín Asensio  
VALO, 7 — TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos — Fábricas de jabón y de chocolates — Taller de serrado de maderas — Vinos de todas clases.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN  
HASTA LAS ONCE NOCHE

### Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese. — Calle de la Parra, núm. 14, 2.º

— TERUEL —

### Armazones y Pantalías de seda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ  
Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)  
TERUEL

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

## Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL



De venta en la Droguería de BENJAMIN BLASCO. — Joaquín Costa, 24.

## S.ª Ibérica de Construcciones Eléctricas

SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas

LAMPARAS DE UNO, MEDIO VATIO Y DE AUTOMÓVIL  
CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO



MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS «THOMSON», RADIOGRAFÍA Y RAYOS X

MAQUINARIA EN GENERAL  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS  
DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal  
Apartado de Correos número 33  
ZARAGOZA

### Probad los CHOCOLATES



## JERONIMO GIL

SON LOS MEJORES  
DESPACHO: MAYOR, 49  
ALCAÑIZ (TERUEL)

## Antigua Oficina General de Substituciones

### Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915  
DIRECTOR PROPIETARIO

## JOSE MARIA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID:

Calle Hortaleza, 75. — Teléfono, 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, Calle Cervantes, 38. — Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18.

### ¡RECLUTAS! de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205), podéis ahora al ser llamados al Servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estareis en filas se vireis en la Península, no en Africa, a donde quedareis libres de ir.

### ¡SOLDADOS! los que estais en filas

Lo mismo si prestais servicio en Africa que en la Península acogeos a los beneficios de la citada R. O y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada. Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o a su representante en Teruel D. FRANCISCO SEBASTIAN, Calle Parra 14